反對派立場

不支持「港獨」,但支持言論及結社自

該黨議員涂謹申聲稱,民主黨

發表聲明「嚴厲譴責」政府做

發表聲明聲稱政府做法

香港文匯報記者致電莫

資料來源:各黨派聲明及受訪內容

整理:香港文匯報記者 鄭治祖

「可恥」,無異於宣告國家安全「凌駕基本

「進一步製造政治恐怖」,提出的理據

「極度牽強」、「可笑」,無視結社及言

民主黨

# 包庇民族黨

### 圖誤導公眾影響社會穩定

## 政界批反對派縱容「獨人」



特區政府前日刊憲公告,即 時禁止「香港民族黨」運作。 有反對派政黨立即「起弶」攻 擊政府決定,其中民主黨及公 民黨口講不支持「港獨」, 卻聲言這是「打壓」言論及 結社自由,違反國際公約; 而「專業議政」就採取「龜 縮」策略,兩日來未有發表 聲明或接受採訪。多位政界人 士昨日接受香港文匯報訪問時 批評,反對派明目張膽維護 「港獨」分子,是意圖誤導公 眾,公然破壞香港法治,影響 社會穩定。

■香港文匯報記者 鄭治祖

<del>11</del>日政府刊憲公告禁止「民族黨」運作 ,民主黨立法會議員涂謹申隨即接 ,聲稱民主黨不支持「港獨」,但支 持言論及結社自由,「民族黨」的言行「遠 遠未達到」根據國際公約以國家安全壓制言 論和結社自由的標準。

公民黨發表聲明「嚴厲譴責」政府做法, 聲稱該黨不認同「民族黨的『港獨』主 張」,但政府「打壓」持有特定意見者做法 「可恥」。「議會陣線」的聲明更聲言政府 擺出「帝皇姿態」,「我話你暴力你就係暴 力」。



「專業議政」未表態

不過,同樣是反對派立法會「四大板塊」 的「專業議政」就未有公開表態。香港文匯 報記者致電「專業議政」立法會議員莫乃光 及梁繼昌,但至昨晚截稿前仍未獲回覆。

港區全國人大代表盧瑞安批評,反對派黑 白不分、顛倒是非,強調「民族黨」成立至 今一直明目張膽推動「港獨」,不是隨便説 説,而是有實際行動,每一項都是破壞香港 社會、危害國家主權的行為,有證有據,但 反對派卻聲稱禁止「民族黨」運作是違反言 論及結社自由,公然破壞香港的法治基石, 誤導公眾。

港區全國人大代表、新社聯理事長陳勇指 出,反對派明顯有心包庇「民族黨」,把違 法的事情説成合理,為求一己政治私利,以 「自由」、「人權」等詞語為破壞國家安全 的「民族黨」作精美包裝,將自由、人權説 成「神聖不可侵犯」般,完全違反法治精 神。他強調,任何自由、人權也受法律所限

民建聯立法會議員何俊賢認為,反對派得 寸進尺,為求達到政治目的,用不同方式挑

法律界:或被檢控

戰國家底線,不單沒有考慮國家安全,連 「民族黨」主張暴力、影響社會安全及穩定 都置諸不顧,更將所有責任都歸咎於政府, 未有反思他們要為「民族黨」等「港獨」組

### 庇「獨」違誓 議員失格

織湧現而負上責任,正是政棍所為。

工聯會立法會議員陸頌雄指,反對派的説 法包藏禍心,亦非作為議員應有的態度,因 為每個立法會議員宣誓就職時,都要表明擁 護基本法,但反對派包庇公然違反基本法的 「港獨」組織,顯示他們已違反了誓詞內 容,已不再有資格擔任議員。

「帝皇姿態」。

他說,反對派公開包庇「港獨」會誤導公 眾,令公眾以為「港獨」不是什麼一回事, 但當「港獨」對香港造成實質破壞時,他們 是否將會恨錯難返?

金融界立法會議員陳振英強調,鼓吹「港 獨」絕對不能視為「言論自由」,正如黑社 會組織也不能以「人權」、「自由」為擋箭 牌,免受法律制裁。此外,誹謗罪的存在, 更反映任何言論都是受法律規管,不能恣意 妄為,更何況「民族黨」除了言論還有實際 行動,已遠遠超出社會接受範圍。

### 活動續激「民族堂」

香港文匯報訊(記者 甘瑜)「香 律界人士昨日接受香港文匯報訪問 括容許他們在任何地方舉辦集會。 不過,計劃舉辦違法「佔領」所謂 「紀念活動」的組織「六一七民間 迎任何人去「發表意見」。多位法 「結社自由」,並聲言要繼續「爭

港民族黨」前日起成為非法社團,時指出,若陳浩天於活動中繼續宣 不可再以該黨或該黨成員名義行 揚「港獨」,可能令人質疑他在繼 事,而其他人亦不可予以援助,包 續推動「民族黨」綱領,有被檢控 的可能。

韓連山昨日稱,將於本周五舉辦 所謂的「928四周年紀念活動」,並 約章」,早前已邀請「民族黨」及 已邀請了「民族黨」和陳浩天出 有被檢控的可能。 該黨召集人陳浩天參與集會。「約 席。對於「民族黨」前日起被定為 章」發言人韓連山昨日聲稱,不擔 非法社團,被禁止運作,他稱不擔 心邀請「民族黨」會對活動有影 心邀請該黨參與活動會對活動有影 響,堅持香港有「言論自由」,歡 響,因為香港有「言論自由」和

取民主」云云。

資深大律師、行政會議成員湯家 **驊**指出,如果是邀請陳浩天個人談 論與「民族黨」無關的事宜並無問 題,但若陳浩天屆時繼續宣揚「港 獨」,則可能令人質疑他是否繼續 推動「民族黨」的綱領,從而引起

### 主辦方或違社團例

亞太聯盟總商會總法律顧問、執 **業大律師丁煌**指出,「民族黨」主 張「港獨」,危害中華人民共和國



的領土完整、威脅國家安全,被禁 止運作的原因顯而易見。他續說, 如果陳浩天在「民族黨」被禁止運 作後繼續播「獨」,有可能干犯 《刑事罪行條例》中的「煽惑 罪」,而任何人或任何機構直接或 間接的支援非法社團,很有可能干 犯協助犯法,成為共犯,「希望廣 大市民謹慎行事守法,不要誤墮法

執業律師、中國人民大學法學博 士黃國恩指,如果陳浩天繼續以 「民族黨」召集人身份出席活動, 肯定免不了要受到法律的制裁。根 據《社團條例》第十九條,任何非 法社團的幹事或任何自稱或聲稱是 非法社團幹事的人,以及任何管理 或協助管理非法社團的人,均屬犯 罪,一經循公訴程序定罪,可處罰 款10萬元及監禁3年,「但如他只 以個人名義出席,就不算犯法。」

他又説,如果主辦方明知「民族 黨」已被列為非法社團而繼續邀請 其出席他們的集會,亦即「民族 黨」與他們一起集會,主辦方有可 能干犯《社團條例》第二十一條的 規定,一經循公訴程序定罪,首次 可處罰款5萬元及監禁12個月,第 二次或其後就可處罰款10萬元及監 禁2年。

### 兩團體赴警總遞信冀續排「獨

有團體昨日到灣仔警察總部遞交信函, 「港獨」組織採取行動,捍衛國家的主 權和領土完整,維持香港的繁榮穩定。

「愛港連線」一行20人昨日到位於灣 仔的警察總部,向警方代表遞交信函, 支持保安局局長李家超引用《社團條 例》取締「香港民族黨」。

他們又希望警方依法懲處播「獨」分 定。

香港文匯報訊(記者鄭治祖)「港 子,指陳浩天不但成立「港獨」組織, 獨」組織「香港民族黨」被禁止運作, 更在校園內散播「港獨」言論,煽動青 少年參與分裂國家的行為,嚴重違反國 支持保安局局長李家超根據《社團條 家憲法和基本法,危害國家主權和領土 例》發出有關禁令,並希望政府對其他 完整,亦損害「一國兩制」,故有必要 追究陳浩天的刑責。

另外,約25名「**愛國者同盟」**成員昨 午亦到灣仔警察總部支持特區政府以 《社團條例》取締「香港民族黨」,希 望政府依法取締其他「港獨」組織,以 捍衛國家的主權,及維持香港的繁榮穩



■有團體昨日到灣仔警察總部遞交信函,支持保安局局長李家超引用 《社團條例》取締「香港民族黨」。 受訪者供圖

Ш

英昨日表示,「香港民族黨」被禁止運作後,看點在於 橋對「民族黨」被禁的回應漠視基本法,並對他提出5 個問題,包括要求他直接回答是否反對「港獨」。他強 調,過去不理會「民族黨」,它才變本加厲。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國政協副主席梁振

梁振英昨日早上在facebook發帖指,「民族黨」被禁 止運作,後續的看點不在於「民族黨」召集人陳浩天怎 麼回應,而在於其他人的反應,「我們初步看到外國政 府和政客、外國傳媒、香港反對黨派、以及披着學術外 衣的所謂學者怎麼現身。」

他晚上再發帖,點名要求楊岳橋回答5條問題:

首先,就楊岳橋稱「民族黨」目前只是停留在一個 「講」字,「似乎」沒對公共安全構成危險,梁振英反 問:「飛機乘客可以在飛機上主張劫機嗎?」

第二,楊岳橋稱參選是憲法賦予的權利,梁振英反 問:「違反基本法可以參選嗎?」

第三,楊岳橋稱宣揚理念「是言論自由的伸延」,梁 振英反問:「中外刑法中沒有煽動罪,民法中沒有誹謗 罪嗎?

第四,楊岳橋認為特區政府應凸顯「一國兩制」,以 「説服」政治主張不同的人,才更「政治文明」,而不 應用法例去「禁止人發表自己的政治主張」。梁振英反 問:「凸顯『一國兩制』就可以不理基本法嗎?」並直 指過去就是因為不理「民族黨」,所以該組織才變本加 厲。

最後,梁振英反問為「民族黨」一直辯護的楊岳橋: 「楊岳橋,你反對『港獨』嗎?」

### 民族黨網站似已關閉

香港文匯報訊(記者鄭治

祖)特區政府前日刊憲,正式 將「香港民族黨」列為非法組 織,除不可再以該黨及該黨成 員身份行事,其他人亦不可予 以援助。昨日,「民族黨」的 網站疑似已關閉,其所租用的 免違反法律。

「民族黨」的網站前日仍如 常運作,但昨日點擊進「民族 是點擊頁庫存檔,昨晚亦同樣

業主要求解除會址租賃

此外,根據《大公報》等媒 體的報道,「民族黨」位於屯 門建榮工業大廈的會址亦面臨 解約。業主葉先生回應傳媒查 會址,業主亦正提出解約,以 詢表示,自己當日出租單位時 並不知道租客身份,亦不清楚 「民族黨」的背景,也沒有見 過陳浩天,無奈表示自己「什 黨」的網站,發現結果已經成 麼都不知道」,也沒想過會因 「無法連上這個網站」,即使 此惹上麻煩。葉先生説,得知 「民族黨」被定為非法社團 顯示錯誤,意味其網站已銷聲 後,他亦擔心惹上官非,已全 匿跡。據了解,警方亦已要求 盤委託地產代理與對方解除租 facebook關閉「香港民族黨」的約,盼盡快解決事件。